

## **Александр Иванович Кухтенко (1914 – 1994 гг.)**

### **К 100-летию со дня рождения**

Александр Иванович Кухтенко родился 11 марта 1914 года в поселке Городня Черниговской области. Учился в Донецком индустриальном институте, который закончил в 1936 г.

В годы Великой Отечественной войны воевал на Первом и Четвертом Украинских фронтах. За боевые заслуги был награжден орденом Красной Звезды.

Научно-педагогическая деятельность А.И. Кухтенко началась в 1936 году на должности преподавателя Донецкого индустриального института.

С 1946 по 1955 гг. А.И. Кухтенко работает в Академии наук Украины заведующим отделом Института горной механики АН Украины. С 1956 по 1978 год заведует кафедрой автоматики Киевского института инженеров гражданской авиации, а с 1963 по 1988 год – отделом Института кибернетики АН Украины и одновременно создает и руководит отделением кибернетики этого института по 1985 г. Здесь он проявляет себя и как организатор науки – вносит весомый вклад в формирование Института кибернетики в целом.

Масштаб научных интересов А.И. Кухтенко велик и охватывает как сферу абстрактных исследований в общей теории систем, так и сферу конкретных прикладных исследований по горношахтной автоматике, по системам автоматического и пилотируемого управления воздушными и космическими кораблями различного масштаба.

Следует отметить и работы Александра Ивановича по созданию тренажеров для систем пилотируемого управления объектами как средства для отработки реальных систем посадки на Луну. Данное направление в деятельности А.И. Кухтенко раскрывает его не только как теоретика, но и как конструктора.

В течение всей своей научной и педагогической деятельности А.И. Кухтенко уделял большое внимание подготовке инженерных и научных кадров: им создана научная школа в области теории управления, многие его ученики стали докторами и кандидатами наук.

Долгие годы А.И. Кухтенко был заместителем председателя Научного совета по проблеме «Кибернетика» Академии наук Украины, а возглавляемый им республиканский семинар «Сложные системы управления» пользовался авторитетом среди ученых.

Государство высоко оценило вклад А.И. Кухтенко в развитие науки и научно-технического прогресса. Он награжден многими орденами и медалями.

А.И. Кухтенко – дважды лауреат Государственной премии Украины – за подготовку первой в мировой литературе «Энциклопедии кибернетики» (1974 г.) и в 1991 г. – за цикл работ по теории инвариантности систем автоматического управления.

А.И. Кухтенко был членом редколлегии журнала «Автоматика» (теперь «Проблемы управления и информатики») с момента его основания и до конца своей жизни.

Вся его жизнь была заполнена научной деятельностью и посвящена новым масштабным планам, которые сегодня проводят в жизнь его ученики.

*Д.т.н., проф. В.В. Павлов*